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Diktát  

 
 
Zima podle Josefa Lady 
 
Když napadl první sníh, říkali starší, že Martin přijel na bílém koni, a děti si 
vypočítaly, kdy už zase přijde Mikuláš. Mívaly před jeho příchodem takový 
příjemný strach, bály se jeho metly i jeho chlupatého sluhy čerta, ale zase se 
těšily na dárky, které jim nadělí. 
K nezbytným zimním klukovským zábavám patřily bitvy, při kterých se 
bojovalo sněhovými koulemi. Dobře uhnětené koule létaly jako krupobití, ale 
bojovníci dovedli hbitě uhýbat, a tak jen někdy žuchla koule do tlustého kabátu. 
Ale běda, když  koule vlétla do okna! Řinkot skla býval vždy znamením 
k přerušení boje a obě válčící strany se hleděly co nejrychleji spasit útěkem, aby 
nemusely platit náhradu. Tyto bitvy byly připravovány s velkou důkladností a 
s využitím všech možných sil. Menší kluci a děvčata dělali koule a ty se 
dovážely bojovníkům, aby se nemuseli zdržovat děláním střeliva a mohli tak 
vyvinout prudší palbu.  
Také stavění sněhuláků náleželo k oblíbeným zimním zábavám. Téměř před 
každým domem stával sněhulák. Někde stáli i dva sněhuláci vedle sebe, aby se 
jim nestýskalo a mohli si povídat.   
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Jazykový rozbor 
 
Odpoledne jsme se vypravili na dlouhý horský výstup, který by vyčerpal i 
zdatného turistu, a odtud jsme sestupovali dolů k šumící řece, kde jsme 
odpočívali, abychom načerpali nové síly. 
 
  

1. Napiš schéma souvětí. 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Urči druh vět vedlejších. 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. Jde o souvětí (správnou odpověď zatrhni): 
a)  souřadné,    
b)  podřadné.   

 

 
4. Vypiš shodné přívlastky. 
 
 
 
 
 
 
5. Jak se nazývá přívlastek dlouhý horský? 
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6. Vypiš základní skladební dvojici v první větě daného souvětí. 
 
 
 
 
 

7. První věta je:  
a)  jednočlenná,  
b) dvojčlenná. 

 
 

8. U podstatného jména  síly urči všechny mluvnické kategorie. 
 
 
 
 
 

9. Sloveso v poslední větě abychom načerpali napiš ve 2. osobě množného čísla. 
 
 
 
 
 

10. Co vyplývá z textu? Zatrhni správnou odpověď.  
 
1. Horský výstup byl na nejvyšší horu v okolí.   
2. Výstup byl náročný 

      3. Nikdo nezvládne takový horský výstup.  
        
 
 
 
 Další úkoly (nesouvisí s textem souvětí) 
 

11. Slovo vypracování bylo vytvořeno: 
 
a)  skládáním, 
b)  odvozováním,  
c)  zkracováním. 
 
 
12. Velmi stručně popiš svou oblíbenou pohádkovou postavu. 
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Diktát  

 
Doplň chybějící pravopisné jevy a interpunkci. 
 
 
 
Zima podle Josefa Lady 
 

Kdy_  napadl první sní__  říkali starší  že _artin přijel na b_lém koni a 
děti si v_počítal__  kdy už zase přijde _ikuláš. Míval_  pře_ jeho 
příchodem takov_ příjemný strach_ bál_ se jeho metl_ i jeho 
chlupatého sluhy čerta   ale zase se těšily na dárky   které jim naděl_. 
K ne_b_tným z_mním klukovským zábavám patřil_ b_tv_  při kterých 
se bojovalo sněhov_m_ koulem_. Dobře uhnětené koule létal_ jako 
krupob_tí  ale bojovníci dovedl_  hb_tě uhýbat  a tak jen někdy žuchla 
koule do tlustého kabátu. Ale běda  když  koule vlétla do okna! Řinkot 
skla b_val vždy znamením k přerušení boje a obě válčící strany se 
hleděl_ co nejrychleji spasit útěkem  ab_ nemusel_ platit náhradu. 
Tyto b_tv_ b_l_ připravovány s velkou důkladností a s využitím všech 
možných sil. Menší kluci a děvčata dělal_ koule a ty se dovážel_ 
bojovníkům  aby se nemusel_   _držovat děláním střel_va a mohl_ tak 
vyvinout prudší palbu.  
Také stav_ní sněhulák_ náleželo k obl_beným z_mním zábavám. 
Téměř před každým domem stával sněhulák. Někde stál_ i dva 
sněhuláci vedle sebe  ab_ se jim nestýskalo a mohl_ si povídat.   
 
 


